

УДК 355(470).03

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ТРУДАХ ТИМИРЯЗЕВСКИХ ИСТОРИКОВ

Автор: Бондарчук Виктория Ярославовна

ФБГОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева», Москва, Россия (127434, Москва, ул. Тимирязевская, 49), студентка 1 курса, институт экономики и управления АПК, victoriabondarchuk955@gmail.com

Научный руководитель: Миронюк Сергей Алексеевич

ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева», Москва, Россия (127434, Москва, ул. Тимирязевская, 49), кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры истории, mironyuk@rgau-msha.ru, ORCID: 0000-0002-6874-7595, РИНЦ SPIN-код: 6577-8160, РИНЦ AuthorID: 990521, ResearcherID: ADE-4050-2022

Аннотация. Статья посвящена Великой Отечественной войне, события которой отразились в трудах тимирязевских историков. На данный момент интерес среди школьников и студентов к истории достаточно мал, в связи с чем данная статья должна будет привлечь внимание школьников и студентов к величайшему событию для нашей страны – Великой Отечественной войне, со дня победы, в которой в этом году исполняется 80 лет! В статье приводятся и анализируются статьи тимирязевских историков, а именно А.Б. Оришева, В.Н. Тарасенко, В.М. Магомедханова, Е.И. Федюна, Е.И. Гончарука, С.М. Захарова. Главный научный результат: выявление значимости Великой Отечественной войны в трудах тимирязевских историков.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; Красная армия; Тимирязевская академия; Герои Советского Союза; Сталинградская битва; оккупационный режим.

THE GREAT PATRIOTIC WAR IN THE WORKS OF TIMIRYAZEV HISTORIANS

Author: Bondarchuk Victoria Yaroslavovna

Russian State Agrarian University – Moscow Timiryazev Agricultural Academy, Moscow, Russia (127434, Moscow, Timiryazevskaya str., 49), 1st year student, Institute of Economics and Management of the Agroindustrial Complex, victoriabondarchuk955@gmail.com

Scientific supervisor: Mironiuk Sergei Alexeyevich

Russian Timiryazev State Agrarian University, Moscow, Russia (127434, Moscow,

Abstract: The article is devoted to the Great Patriotic War, the events of which were reflected in the works of Timiryazev historians. At the moment, there is little interest among schoolchildren and students in history, and therefore this article will have to draw the attention of schoolchildren and students to the greatest event for our country – the Great Patriotic War, which marks the 80th anniversary of victory this year.

Keywords: Great Patriotic War; Red Army; Timiryazev Academy; Heroes of the Soviet Union; Battle of Stalingrad; occupation regime.

Великая Отечественная война – кровопролитное событие, которое унесло за собой жизни ни в чём неповинных миллионов людей... Рассмотрим Великую Отечественную войну в трудах тимирязевских историков.

Так, А.Б. Оришев анализирует политическую ситуацию в Иране накануне войны, включая действия Резы Пехлеви и его политику [1]. Внимание автора сфокусировано на причинах интервенции, среди которых – стратегическое значение Ирана в условиях Второй мировой войны и необходимость обеспечения союзников поставками нефти. Статья подчеркивает важность Ирана как геополитического игрока и описывает, как события августа 1941 года стали поворотным моментом в его истории.

А. Оришев и В. Ряполов рассматривают структуру и деятельность контрразведывательных органов Германии в период Второй мировой войны [2], в частности, исследуют работу Абвера и полевой полиции. Авторы в своей статье анализируют принципы, методы и тактики, использованные для выявления и нейтрализации шпионских сетей и дезертиров, а также описывают организационные аспекты этих служб. Авторы приводят примеры и успешных, и неудачных операций, что позволяет увидеть, как контрразведка влияла на общую ситуацию в стране. Статья подчеркивает сложные отношения между различными службами безопасности нацистской Германии и их влияние на результаты военных действий.

В статье тимирязевского историка В.Н. Тарасенко и Д.А. Москвитиной повествуется о воспитании патриотических чувств у студентов через анализ картины К. Васильева «Нашествие» [3]. Авторы рассматривают, как художественные произведения могут влиять на формирование патриотизма и национальной идентичности. В статье подчеркивается важность использования искусства в образовательном процессе для развития эмоциональной и культурной осознанности студентов. Также обсуждаются методы и подходы, которые могут быть применены для эффективного воспитания патриотических чувств через искусство.

В статье В.М. Магомедханова, А.Б. Оришева и В.В. Ряполова

исследуется роль внутренних войск НКВД в Елецкой наступательной операции, основываясь на архивных материалах [4]. Авторы анализируют действия и задачи этих войск в контексте военных операций, а также их влияние на ход событий. В статье рассматриваются архивные документы, которые помогают понять стратегические и тактические аспекты участия НКВД в операции. Авторы подчеркивают значимость изучения данного периода для более глубокого понимания истории военных конфликтов и роли внутренних войск в них.

Статья Е.И. Федюна – тимирязевского историка, посвящена исследованию Великой Отечественной войны через призму трудов донецких историков-фронтовиков [5]. Автор анализирует вклад этих историков в изучение войны, их личные воспоминания и научные работы, которые освещают различные аспекты военных событий. Елена Игоревна подчеркивает важность их свидетельств для формирования исторической памяти и понимания военных реалий. В статье также рассматриваются темы, связанные с патриотизмом, героизмом и последствиями войны, что позволяет глубже осознать значимость этих трудов для будущих поколений.

А в статье Елены Игоревны Федюна «Пакт Молотова-Риббентропа: фальсификации и реальность», опубликованной в сборнике, посвященной анализу исторических мифов и фактов, связанных с договором между СССР и нацистской Германией 1939 года [6]. Автор рассматривает распространённые фальсификации и искажения информации о переговорных процессах, причинах и последствиях подписания пакта, а также его роли в начале Великой Отечественной войны. В статье подчеркивается важность объективного и комплексного подхода к историческому событию для понимания его места в международной и отечественной истории.

Рассмотрим монографию Александра Борисовича Оришева «Тимирязевцы – Герои Советского Союза» [7]: посвящена судьбам и подвижнической деятельности выпускников и сотрудников Тимирязевской академии (ныне — Российского государственного аграрного университета) — героев Советского Союза. В работе подробно рассматриваются биографии и боевые пути выдающихся тимирязевцев, утративших жизнь или проявивших героизм в годы Великой Отечественной войны и других важных исторических событиях. Авторы выделяют значения профессиональной подготовки и характера, которые способствовали героическим поступкам участников. В целом, монография подчеркивает вклад тимирязевцев в защиту Родины и прославляет их подвиги, служащие примером для будущих поколений.

В статье А.Б. Оришева «Германский оккупационный режим на территории советской Украины и проблема коллаборационизма летом-

осенью 1941 г.» [8] анализируется установление и развитие немецкого оккупационного режима на территории советской Украины в первые месяцы после начала Великой Отечественной войны — лето и осень 1941 года. Авторы рассматривают особенности немецкой административной и вооруженной деятельности, политику по отношению к местному населению и советским гражданским, а также функционирование коллаборационистских структур и формирование первых вооруженных формирований, сотрудничавших с оккупантами. Анализ основан на документальных источниках и комплексном историческом подходе, что позволяет понять сложную многослойность взаимодействий между немцами, украинским населением и коллаборационистами в первые месяцы оккупации.

Проанализируем статью А.Б. Оришева «Изменения тактики Красной армии в ходе Сталинградской битвы» [9], в которой рассматриваются ключевые изменения в тактике, применявшиеся Красной армией на различных этапах Сталинградской битвы. Автор анализирует эволюцию советской военной стратегии в условиях ожесточённых городских боев, противостояния мощной немецкой группировке и необходимости переломить ход войны. Особое внимание уделяется переходу от оборонительной тактики изматывания противника к активным наступательным операциям, таким как операция «Уран» по окружению 6-й армии Паулюса и последующие операции по уничтожению окруженной группировки. В статье анализируются новые формы взаимодействия родов войск, использование маневренных групп, роль снайперского движения и штурмовых групп в городских боях, а также другие тактические новшества, способствовавшие победе Красной армии в Сталинградской битве. Александр Борисович подчеркивает, что гибкость и адаптация к меняющейся обстановке стали решающими факторами успеха советских войск.

Разберем статью Е.И. Гончарука «Вклад донецких историков-фронтовиков в исследование событий Великой Отечественной войны на Донбассе» [10], которая посвящена анализу вклада историков-фронтовиков Донбасса в изучение событий Великой Отечественной войны на территории региона. Автор рассматривает работы ученых, которые, будучи непосредственными участниками боевых действий, внесли неоценимый вклад в сохранение исторической памяти и объективное освещение трагических событий войны на Донбассе. Особое внимание уделяется изучению оккупационного режима, партизанского движения, подвига мирного населения и освобождения региона от немецко-фашистских захватчиков. Гончарук подчеркивает уникальность и ценность исследований историков-фронтовиков, основанных на личном опыте, документах и свидетельствах очевидцев, а также акцентирует важность их наследия для

современных исследователей и сохранения исторической правды о войне.

Вопросы демографических процессов в годы Великой Отечественной войны рассмотрены в работах ученого-тимирязевца В.Т.Сакаева. В частности, им в диссертационном исследовании были комплексно рассмотрены вопросы демографического состояния Татарской АССР в годы Великой Отечественной войны [11]. Также были детально изучены вопросы состояния брачно-семейных отношений и институт семьи в тыловых районах страны [12]. Отдельное внимание было уделено Сакаевым В.Т. вопросам регулирования брачно-семейных отношений со стороны государства и мерам поддержки в условиях катастрофического падения брачности и рождаемости в военных условиях [13]. Вопросы состояния городов и городского населения в тылу были рассмотрены Сакаевым В.Т. на примере Татарской АССР в работах «Численность и размещение городского населения Татарской АССР накануне Великой Отечественной войны» [14] и «Города и городское население Татарской АССР накануне Великой Отечественной войны» [15]. А обобщающим исследованием по этой тематике стала монография Телишева В.Ф. и Сакаева В.Т. «Городское население Татарстана в годы Великой Отечественной войны: историко-демографические и политико-демографические аспекты», изданная в Казани 2015 г. [16]. Также отдельно стоит отметить, что В.Т. Сакаев уделил вопросам исследования людских потерь в годы войны, в частности предложив новые подходы методологические подходы к определению их региональных аспектов [17].

И наконец, следует отметить статью С.М. Захарова «Медиадискурс Дня Победы: риски для современной молодежи» [18], в которой анализируется медиадискурс Дня Победы в современной России и выявляются потенциальные риски, которые автор может представлять для восприятия истории Великой Отечественной войны современной молодежью. Сергей Михайлович рассматривает, как средства массовой информации формируют образ Победы, какие акценты расставляются при освещении событий войны, и как это может влиять на формирование исторического сознания молодых людей. Особое внимание уделяется возможным искажениям исторической правды, упрощению сложных исторических процессов, героизации отдельных личностей и нивелированию роли других участников войны, а также использованию Дня Победы в политических целях. Захаров заключает, что необходимо критически оценивать медиадискурс Дня Победы и развивать у молодежи навыки анализа информации, чтобы избежать формирования упрощенного и искаженного представления об истории Великой Отечественной войны.

Таким образом, Великая Отечественная война отобразилась в трудах тимирязевских историков, сумела найти отражение в статьях кандидатов и

докторов наук Российского государственного аграрного университета.

Список литературы

1. Оришев, А. Иран, август 1941-го / А. Оришев // Азия и Африка сегодня. – 2005. – № 7(576). – С. 51-57. – EDNHSFIFL.
2. Оришев, А. Б. Абвер-3 и тайная полевая полиция: принципы и методы работы контрразведки вермахта / А. Б. Оришев, В. В. Ряполов // История: факты и символы. – 2019. – № 2(19). – С. 59-67. – DOI 10.24888/2410-4205-2019-19-2-59-67. – EDNPBEZWI.
3. Тарасенко, В.Н. Воспитание патриотических чувств у студентов на примере картины К. Васильева «Нашествие» / В. Н. Тарасенко, Д. А. Москвитина // Бизнес и дизайн ревю. – 2020. – № 4(20). – С. 15. – EDNKQSBEY.
4. Магомедханов, В.М. Внутренние войска НКВД в Елецкой наступательной операции (по архивным материалам) / В. М. Магомедханов, А. Б. Оришев, В. В. Ряполов // История: факты и символы. – 2020. – № 2(23). – С. 143-152. – DOI 10.24888/2410-4205-2020-23-2-143-152. – EDNGGJDPD.
5. Федюн, Е.И. Великая Отечественная война в трудах донецких историков-фронтовиков / Е. И. Федюн // Память о Великой победе: межвузовский сборник статей. Том Часть II. – Москва: Ассоциация технических университетов, 2016. – С. 110-119. – EDNVXIMMX.
6. Федюн, Е.И. Пакт Молотова-Риббентропа: фальсификации и реальность / Е. И. Федюн // Черноморско-Средиземноморский регион в системе национальных интересов России: история и современность: к 80-летию начала Великой Отечественной войны: Материалы Международной научно-практической конференции, Таганрог, 28–29 мая 2021 года. – Краснодар: Кубанский государственный университет, 2021. – С. 180-185. – EDNJTBJRF.
7. Оришев, А.Б. Тимирязевцы- Герои Советского Союза: Монография / А. Б. Оришев, С. Г. Величко, Н. Ю. Рябова. – Москва: Российский государственный аграрный университет - МСХА им. К.А. Тимирязева, 2021. – 114 с. – EDNQACIYI.
8. Оришев, А.Б. Германский оккупационный режим на территории советской Украины и проблема коллаборационизма летом-осенью 1941 г / А. Б. Оришев, В. Н. Тарасенко // История: факты и символы. – 2022. – № 1(30). – С. 101-109. – DOI 10.24888/2410-4205-2021-28-3-101-109. – EDNTPFTNM.
9. Оришев, А.Б. Изменения тактики Красной армии в ходе Сталинградской битвы / А. Б. Оришев // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2024. – Т. 29, № 1. – С. 203-212. – DOI 10.20310/1810-0201-2024-29-1-203-212. – EDNJNIAMFM.
10. Гончарук, Е. И. Вклад донецких историков-фронтовиков в исследование событий Великой Отечественной войны на Донбассе / Е. И. Гончарук // Великая Отечественная война 1941-1945 гг.: историческая память и вызовы современности. Сборник материалов I-й Международной научно-практической конференции, приуроченной к 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, Москва, 25 апреля 2024 года. – Москва: Национальный исследовательский Московский государственный строительный университет, 2024. – С. 82-86. – EDNHHDNRN.
11. Сакаев, В.Т. Городское население Татарской АССР в годы Великой Отечественной войны: историко-демографические процессы: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук / Казан. Гос. ун-т им. В.И. Ульянова-Ленина. Казань, 2008. – 27 с.

12. Сакаев, В.Т. Брачно-семейные отношения городского населения тыловых районов Российской Федерации в годы Великой Отечественной войны // Вестник Саратовского государственного социально-экономического университета. – 2007. - №2 (16). - С. 171–174.

13. Телишев, В.Ф., Сакаев, В.Т. Государственная политика в области брачно-семейных отношений в СССР в годы Великой Отечественной войны // Ученые записки Казанского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2008. – Том: 150, №1. – С. 169–176.

14. Сакаев, В.Т. Численность и размещение городского населения Татарской АССР накануне Великой Отечественной войны // Ученые записки Российского государственного социального университета. – 2007. - №4 (56). - С. 169–173.

15. Сакаев, В.Т. Города и городское население Татарской АССР накануне Великой Отечественной войны // Вестник Чувашского университета – 2006. - №5. – С. 34–41.

16. Сакаев, В.Т., Телишев В.Ф. Городское население Татарстана в годы Великой Отечественной войны: историко-демографические и политико-демографические аспекты: монография. – Набережные Челны: Набережночелнинский институт (филиал) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» – 2015. – 229 с.

17. Сакаев, В. Т. Людские потери Татарской АССР в годы Великой Отечественной войны // Вестник Чувашского университета – 2010. - №1. – С. 72–78.

18. Захаров, С.М. Медиадискурс Дня Победы: риски для современной молодежи / С. М. Захаров // *Via in Tempore*. История. Политология. – 2024. – Т. 51, № 1. – С. 250-262. – DOI 10.52575/2687-0967-2024-51-1-250-262. – EDNVJTFOK.